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Referat af møde i Akademisk Råd 
Tirsdag, den 9. november 2021  
 
Tilstedeværende: Maria Davidsen, Charlotte Granly, Stig Børsen Hansen, Simon Hildebrand 

Hedegaard, Karen Hvidtfeldt, Søren Harnow Klausen, Esben Nedenskov 
Petersen, Casper Sylvest (formand), Simon Møberg Torp, Sarah Bro 
Trasmundi.  

Fra administrationen deltog:  Martin Lund (referent). 

Fraværende: Emma Cecilie Fevre Kristensen, Sofie Skov Mortensen, Katja Lau Peder-

sen 
 

Formanden bød velkommen til mødet og oplyste, at han til dagens møde havde udarbejdet 
en række indstillinger til flere af dagens dagsordenspunkter for at fremme sagsbehandlingen 
i rådet. 
Han gjorde endvidere opmærksom på, at et af rådets medlemmer ville blive forsinket til da-
gens møde, hvorfor der ændres på rækkefølgen i behandlingen af punkterne på dagsorde-
nen. 
 
Punkterne blev behandlet i rækkefølgen 1-3, 7-11, 4, 6, 5.  
 
Dagsorden for mødet: 
 
A-punkter 
 
1. Godkendelse af referat fra møde i Akademisk Råd 27. august 2021.  

Godkendt. 
 
2. Meddelelser, herunder høringer og referater (se B-punkter nedenfor) 

Formanden meddelte, at der i indeværende måned afholdes SDU-valg til bl.a. studie-
nævn. 
Han henledte endvidere opmærksomheden på dagsordenens B-punkter. 
 

3. PhD 
Formanden oplyste, at punktet bestod af to underpunkter og oplyste, at han i den for-
bindelse have udarbejdet 2 indstillinger til rådet: 
 



 

 Side 2 

a) Indstilling vedr. ændringer i internt regelsæt 
b) Indstilling vedr. PhD Award 
 
Formanden redegjorde for sagerne og begrundede indstillingerne. 
 
Akademisk Råd godkendte såvel indstilling om ændringer i internt regelsæt som indstil-
ling om PhD Award. 
 
 

4. Økonomi 
Dekanen orienterede indlednings om status for den geografiske dimensionering frem 
mod 2030 og bemærkede, at processen håndteres meget forskelligt på de enkelte uni-
versiteter/institutioner. Det er imidlertid tydeligt, at Humaniora er under pres alle steder. 
På SDU er det besluttet at dele processen op i to faser, for henholdsvis perioderne 
2023-2025 og 2026-2030. 
 
Dekanen understregede, at flere faktorer kan få indflydelse på den geografiske dimen-
sionering 
 
Formanden bemærkede, at der som udgangspunkt skal udarbejdes en plan for en 
10%-reduktion af studiepladserne. Han gjorde opmærksom på, at en række eksterne 
faktorer kan få betydning for denne plan, bl.a. sektorplaner, politiske overvejelser mv. 
Formanden gav udtryk for, at en eventuel stabilisering af dette års lave SDU-optag mu-
ligvis kan medføre en mindre reduktion i antallet af studiepladser, men at det samtidig 
giver anledning til bekymring set med økonomiske briller. 
 
Dekanen bemærkede, at de humanistiske dekaner på landets universiteter har fået i 
opdrag af rektorkollegiet/Danske Universiteter at gennemføre møder om den geografi-
ske dimensionering i denne kreds. 
 
Formanden oplyste efterfølgende, at der på et af fakultetets institutter har været en del 
uro og bekymring i forbindelse med en omfordeling af fakultetets indtægter. 
 
Dekanen bekræftede, at der har været stor bekymring på Institut for Sprog og Kommu-
nikation på grund af en ændret ’beskatning’ af bl.a. STÅ-indtægterne på fakultetet.  
Dekanen oplyste, at der har været afholdt et afklarende møde med ISK’s institutråd på 
grund af bekymringerne på instituttet. 
 
Sarah Bro Trasmundi fandt det positivt med det afholdte møde, men gav udtryk for en 
vis betænkelighed om ISK’s muligheder i den nuværende situation. 
 
Dekanen oplyste opfølgende, at den såkaldte STÅ-beskatning, hvor fakultetet tilbage-
holder en del af uddannelserne STÅ-optjening, ændres med jævne mellemrum. Der er 
tale om en budgetteknisk revidering. Dekanen gennemgik derpå kort processen om-
kring STÅ-beskatningen samt andre af fakultetets indtægter. Han gjorde i den forbin-
delse opmærksom på, at det forskningstaxameter, som fakultetet årligt modtager, har 
været faldende i en årrække og langt fra dækker de reelle forskningsaktiviteter. 
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Formanden fandt det hensigtsmæssigt, at Akademisk Råd fremover bliver orienteret 
om ændringer i allokering af fakultets resurser. Dekanen var enig i denne betragtning. 
 
Formanden bemærkede afslutningsvis at økonomipunktet igen vil være på dagsorde-
nen på Akademisk Råds møde i december 2021.  
 

5. Temapunkt: ’SDU som universitet’ 
Formanden indledte punktet med en redegørelse for baggrunden for den fremsendte 
indstilling, der udspringer af drøftelser i SDU’s bestyrelse om SDU’s strategiske risiko-
profil. På prorektors foranledning er såvel Universitetsrådet som de akademiske råd 
blevet inddraget i processen. 
 
Formanden foreslog, at Akademisk Råds drøftelse på dagens møde foregik i mindre 
grupper med udgangspunkt i følgende spørgsmål: 
 
1. Hvordan vil rådet beskrive SDU’s nuværende særkender og styrker og SDU’s plads i 

det danske universitetslandskab?   
2. Hvilket SDU skal vi arbejde for at blive? Hvad er det særegne ved universitetet som 

institution i samfundet, og i hvor høj grad skal det have indflydelse på, hvilket univer-
sitet SDU skal være i fremtiden?   

3. Hvad anser rådet for at være de væsentligste udfordringer i de kommende år i relati-
on til spørgsmålet om SDU’s identitet? Hvad er f.eks. de organisatoriske og strategi-
ske forudsætninger for, at SDU er et attraktivt, sammenhængende og dynamisk uni-
versitet? 

4. Hvordan forankres drøftelsen af spørgsmålet om SDU’s identitet bedst på kortere og 
længere sigt?  

 
Akademisk Råd drøftede gruppevis de oplistede spørgsmål og gennemgik efterfølgen-
de i plenum kort drøftelserne i de enkelte grupper. Det besluttedes, at de enkelte grup-
per sender en kortfattet skriftlig tilbagemelding til AR’s sekretær med henblik på udar-
bejdelse af et udkast til en samlet AR-tilbagemelding på indstillingen.  
 
Udkastet vil blive udsendt til kommentering i rådet, inden tilbagemeldingen indsendes. 
[Akademisk Råds tilbagemelding er vedlagt som bilag til nærværende referat]. 
 
 

6. Ny normaftale  
Formanden understregede indledningsvis, at Akademisk Råd ikke er part i indgåelsen 
af den nye normaftale, men han finder det naturligt at give rådets medlemmer mulighed 
for at kommentere på aftalen. 
 
Formanden havde en række bemærkninger til aftalen, bl.a. savnede han i aftalen et fo-
kus på motivation af medarbejderne fremover. 
I relation hertil stillede han endvidere spørgsmål til tankerne om frikøb, herunder hvor-
for frikøb fra undervisning ikke er nævnt specifikt i aftalen, da det i processen blev an-
erkendt som hovedreglen. Endelig spurgte han til omregningsfaktoren for overskuddet i 
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undervisernes timebanker, som umiddelbart ikke anerkender det ekstraarbejde, under-
viserne har udført igennem årene.  
 
Dekanen bemærkede, at samarbejdet med TR omkring udarbejdelse af normaftalen 
havde været rigtig fint, og at processen har været lang og grundig. 
For så vidt angår frikøb bemærkede dekanen, at dette spørgsmål var blevet drøftet in-
tenst, men at formuleringerne i aftalen var udtryk for parternes forskellige praksis og 
syn på spørgsmålet. Det er bl.a. årsagen til, at aftalen ikke specificerer, at frikøb ude-
lukkende vedrører undervisningen. Spørgsmål om udmøntning af frikøb overlades så-
ledes i de konkrete tilfælde til en bilateral aftale mellem institutleder og medarbejder. 
 
Akademisk Råd drøftede normaftalen, herunder spørgsmålet om frikøb til eksterne 
forskningsprojekter og spørgsmål om de didaktiske overvejelser i forhold til uddannel-
sernes gennemførelse. 
 
Dekanen gav udtryk for, at den nye aftale alt andet lige bør medføre større rimelighed i 
fordelingen af arbejdsopgaverne på fakultetet. 
 
Han oplyste, at der vil blive afholdt møder på alle institutter, hvor medarbejderne vil få 
mulighed for at drøfte aftalen med fakultetsledelsen. Dekanen og prodekanen vil delta-
ge i disse møder. 
 
Esben Nedenskov Pedersen spurgte til muligheden for at deltage online i dekanens 
orienteringsmøder på institutterne. Denne mulighed vil blive afsøgt. 
 

7. Sprogvask/oversættelse 
Formanden redegjorde for baggrunden for punktet samt de nuværende regler på områ-
det. Han havde udarbejdet en indstilling til dagens møde med forslag om at gå i dialog 
med SDU sprogserviceenhed om afdækning af behov og ønsker på området. 
 
Akademisk Råd drøftede den nuværende praksis på fakultetet, herunder uklarheder om 
reglerne, og var enig i det hensigtsmæssige i at følge formandens indstilling om et af-
klarende møde med SDU’s sprogserviceenhed. 
 

8. Fastlæggelse af møder i 2022 
Det fremsendte forslag til mødedatoer i 2022 blev godkendt. Akademisk Råds sekretær 
vil fremsende kalenderindkaldelser via Outlook. 
 

9. Nyt fra Universitetsrådet v/formanden 
Formanden oplyste, at der var blevet afholdt ekstraordinært møde i universitetsrådet 
med deltagelse af SDU’s nye rektor, Jens Ringsmose. 
Fokus på mødet have omhandlet følgende emner: 
• Udflytningsplan 
• Strategisk rammekontrakt 
• SDU’s klimaplan 
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Formanden oplyste endvidere, at Universitetsrådet holder ekstraordinært møde senere 
i november omkring spørgsmålet om planen for udflytning af uddannelser. 
 

10. Nyt fra Direktionen v/dekanen 
Ingen bemærkninger. 
 

11. Nyt fra Fakultetet v/dekanen 
Dekanen oplyste, at lektor Louise Nyholm Kallestrup, Institut for Historie, er udpeget 
som ny leder af fakultetets Ph.d.-skole pr. 1. januar 2022 som afløser for Carl Bache. 
Samtidig har Ingelise Nielsen overtaget funktionen som sekretær for Ph.d.-Skolen efter 
Gitta Stærmoses fratræden tidligere i år. Dekanen udtrykte meget stor tilfredshed med 
den hidtidige varetagelse af Ph.d.-skolens drift og virke, men kunne ikke afvise, at det 
faldende antal ph.d.-studerende ved skolen kunne føre til organisatoriske ændringer. 
 
Dekanen oplyste, at det derudover især er spørgsmål om den geografiske dimensione-
ring, der p.t. fylder i drøftelserne på fakultetet. 
 
 

12. Eventuelt 
Ingen bemærkninger. 

 
 
Mødet sluttede kl. 10.10. 
 
 
Casper Sylvest 
Formand 
 


